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Ендеміком Східноєвропейської рівнини та найдавнішим представником сучасної фауни Європи є хохуля зви-
чайна (Desmana moschata L.). Тварина підлягає суворій охороні. Міжнародний союз охорони природи визначив ста-
тус хохулі звичайної як виду, що перебуває під загрозою зникнення (Endangered, EN). До Європейського червоного 
списку хохуля занесена як вразливий вид (Vulnerable, V). Також, вона занесена до додатку ІІ (види фауни, що підля-
гають суворій охороні) Бернської Конвенції (Convention on the Conservation of European Wildlife and Natural Habitats). 
В Червону книгу України хохуля занесена у статусі реліктового зникаючого виду. 

В процесі досліджень були опрацьовані літературні джерела, звіти науково-дослідних експедицій, акти обсте-
ження хохулевих угідь, акти виявлення хохулі на території Сумської області, архівні документи Відділу природ-
но-заповідного фонду та біоресурсів Департаменту захисту довкілля та енергетики Сумської обласної держав-
ної адміністрації.

Стаття містить дані щодо історії формування сеймської популяції D. moschata в Північно-Східній Україні на 
території Конотопського району Сумської області. Повідомляється, що сеймська популяція хохулі звичайної 
історично пов’язана з популяцією цієї тварини у Курській області Росії. З території Росії хохуля природним шля-
хом розселилася в озера, меліоративні канали та інші водні об’єкти в заплаві річки Сейм на території України. На 
сьогодні, це єдина в Україні популяція D. moschata. Раніше існували дніпровська та сіверсько-донецька популяції, 
вони припинили своє існування в середині та кінці ХХ століття. Сеймська популяція хохулі є сильно фрагменто-
ваною і нараховує приблизно 300-500 особин. В її структурі слід виділити 3 осередки: сеймський – найбільший, 
розміщується в заплаві річки Сейм; вирівський – охоплює заплаву річки Вир, лівої притоки Сейму; клевеньський – 
охоплює заплаву річки Клевень, правої притоки Сейму. В цілому популяція перебуває у сильно пригніченому стані 
і дуже потерпає від надмірного антропогенного тиску.

Ключові слова: Desmana moschata, сеймська популяція, стан популяції, Північно-Східна Україна.
DOI https://doi.org/10.32845/agrobio.2022.1.7

Вступ. Україна, не зважаючи на її аграрний статус, 
є одним з унікальних регіонів світу, де ще в достатній 
мірі збереглися не трансформовані чи мало трансфор-

мовані території. Переважна більшість їх є складовими 
різних за рангом природоохоронних об’єктів. Одним із 
них є Регіональний ландшафтний парк «Сеймський». 
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Він займає площу в 98 857,9 га заплави річки Сейм та її 
першої надзаплавної тераси у західній частині Сумської 
області в межах Конотопського району. З числа інших, 
парк вирізняється унікальними ландшафтами, фло-
рою та фауною для збереження яких створено низку 
заказників місцевого та загальнодержавного значення: 
«Урочище Боромля» (зоологічний), «Бочечанський» 
(ландшафтний), «Мутинський» (ботанічний), «Озаричан-
ський» (орнітологічний), «Каміньські пісковики» (геологіч-
ний), «Попів Грудок» (загальнозоологічний), «Оленкин» 
(загальнозоологічний) та ряд інших. Рослинність та водні 
об’єкти парку є осередками існування численних тварин. 
Фауна хребетних РЛП «Сеймський» нараховує 30 видів 
риб, 10 видів земноводних, 6 видів плазунів, 150 видів 
гніздових птахів та близько 40 видів ссавців.

Унікальним представником у складі теріофауни парку 
є хохуля звичайна (D. moschata). Цей комахоїдний сса-
вець належить до родини кротових (Talpidae) є ендеміком 
Східноєвропейської рівнини та найдавнішим представ-
ником сучасної фауни Європи, якщо брати до уваги вік 
викопних зразків. Знайдені тут рештки хохуль датуються, 
щонайменше, пізнім міоценом, раннім та середнім плей-
стоценом (MIS 18 – MIS 11) (Minwer-Barakat et al, 2020; 
Markova et al, 2016). Їх виявляли на території Франції, 
Голландії, Німеччини, Польщі, Швеції, Великої Брита-
нії, Угорщини, України. На сьогодні, хохуля звичайна на 
території Західної Європи офіційно не реєструється. ЇЇ 
поширення обмежується відносно не великими популя-
ціями в Росії (європейська частина та західний Сибір), 
східній Україні та західному Казахстані. 

Регулярні спостереження за цією твариною демон-
струють різке зниження її чисельності, особливо 
в останні роки. У цьому зв’язку природоохоронні органі-
зації різних рівнів – міжнародні, європейські, нашої дер-
жави занесли хохулю руську до усіх існуючих червоних 
списків. Зокрема, Міжнародний союз охорони природи 
визначив статус хохулі руської як виду, що перебуває під 
загрозою зникнення (Endangered, EN). Ще у 1991 році 
Європейська економічна комісія ООН занесла хохулю 
до Європейського червоного списку як вразливий вид 
(Vulnerable, V). За визначенням, до цієї категорії нале-
жать види, яким, уразі продовження дії негативних для 
них чинників, загрожує зникнення. Тут слід відмітити, що 
негативні, щодо хохулі, чинники не тільки продовжують 
діяти, а їх дія ще й щороку зростає та синергізується гло-
бальними кліматичними змінами. 

Водночас, тварина занесена до додатку ІІ (види 
фауни, що підлягають суворій охороні) Бернської Кон-
венції (Convention on the Conservation of European 
Wildlife and Natural Habitats). В Червону книгу України 
хохуля занесена до всіх її трьох видань у статусі релікто-
вого зникаючого виду.

Дослідження останніх років демонструють вкрай 
негативний вплив низки екологічних чинників на життє-
діяльність хохулі. Зокрема Єськова К.А з співавторами 
(Es’kova et al, 2018) вказують на достатню стенобіонт-
ність хохулі до температурних показників. Рутовська М.В. 
(Rutovskaya et al, 2017) акцентують увагу на вагомому 
місці засух в динаміці зниження чисельності D. moschata. 

Окулова Н.М. зі співавторами (Okulova et al, 2008) наго-
лошують на зростаючому негативному впливу раніш 
проведених меліорацій на фоні сучасного глобального 
потепління. Вивченню негативного впливу глобальних 
кліматичних змін, антропогенного тиску та інших чинників 
на чисельність, середовище існування, фізіологію та інші 
показники життєдіяльності хохуль присвячена ціла низка 
наукових досліджень (Andreychev et al, 2020; Rutovskaya 
et al, 2020; Bakka et al, 2018; Smirnov&Ponomarev, 2007; 
Oparina et al, 2013; Neronov et al, 2008).

З викладеного випливає гостра необхідність деталь-
ного вивчення сучасного поширення, чисельності цієї 
унікальної тварини, моніторингу придатних для її існу-
вання угідь, створення умов для виживання та розсе-
лення цієї мікромаммалії.

Метою роботи було узагальнення літературних даних 
щодо поширення хохулі звичайної в Україні та резуль-
татів власних досліджень проведених, зокрема, у пів-
нічно-східній її частині. Завдання полягало у виявленні 
місць оселення видів тварин з міжнародним, україн-
ським та регіональним охоронними статусами, зокрема 
D. moschata, та вивчення особливостей її перебування 
на території РЛП «Сеймський».

Матеріали і методи досліджень. В процесі дослі-
джень були опрацьовані літературні джерела, звіти 
науково-дослідних експедицій, акти обстеження хохуле-
вих угідь, акти виявлення хохулі на території Сумської 
області, архівні документи Відділу природно-заповідного 
фонду та біоресурсів Департаменту захисту довкілля 
та енергетики Сумської обласної державної адміністра-
ції. Польові дослідження проводилися методом марш-
рутних обстежень (Zagorodnjuk, 2002).

Результати. На теперішній час, в межах Європей-
ського континенту ареал хохулі звичайної в домінанті 
зосереджений в Європейській частині Російської феде-
рації на території 37 областей в басейнах річок Волги, 
Дону, Дніпра та Уралу. Це території, де хохуля існує 
з прадавніх часів і де ще збереглися відносно не чисельні 
окремі популяції цієї тварини.

Фундаментальні дослідження Хахіна Г.В. (Hahin, 
2009), щодо поширення D. moschata в Росії та прове-
дений ним порівняльний аналіз отриманих результатів 
з даними подібних досліджень за попередні роки, про-
лили світло на сучасний стан популяції хохулі звичайної 
на Європейському континенті, зокрема, території Росії, 
та показали динаміку скорочення її ареалу за останні 
майже 100 років (рис. 1).

Автор, зокрема, зазначає, що на тепер ареал хохулі 
має дискретний характер, а стан виду є критичним. 
В розрізі адміністративних одиниць така ситуація від-
мічена в більшості областей де поширена D. moschata, 
за виключенням Рязанської, Курської та Курганської. 
Тут стан популяції тварини є найбільш благополучним, 
а також Вологодської, Нижнєгородської, Тамбовської 
та Смоленської з відносною стабільністю чисельності 
хохулі.

В Україні, на сьогодні, виходячи з даних літератур-
них джерел, єдина популяція хохулі (сеймська) зосере-
джена в її північно-східній частині, зокрема, на території 
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 Сумщини та історично пов’язана з популяцією цієї тва-
рини у Курській області Росії і являє собою її перифе-
рійну південно-західну ділянку. 

У ХХ ст. поширення D. moschata в Україні було 
дещо іншим. За повідомленнями Загороднюка І. В. 
(Zagorodniuk et al, 2002) ареал хохулі в Україні історично 
сформувався в 3 сегментах: Дніпровському, Сівер-
сько-Донецькому та Сеймському (рис. 2).

Дніпровська популяція хохулі найдавніша з числа 
усіх, що були описані на території України. Викопні 
рештки знайдені тут датуються раннім та пізнім міоце-
ном (Rzebik-Kowalska, 2015). Проіснувала популяція до 
30-х років ХХ ст. і зникла з причини завершення природ-
ного процесу скорочення цієї частини ареалу. 

Найпотужнішою і найчисельнішою популяцією  
D. moschata в Україні була Сіверсько-Донецька. І до 
тепер, питання про припинення її існування остаточно 
вирішеним вважатися не може. Проте, останні ґрун-
товні польові дослідження проведені Загороднюком І. В. 
(Zagorodnjuk et al, 2002). ставлять під сумнів можливість 
існування хохулі у східному регіоні України. Зокрема, 
науковцем у складі комплексної зоологічної експедиції 
обстежена найбільш перспективна 1000-кілометрова 
ділянка заплави Сіверського Дінця від річки Оскол у Хар-
ківській області до річки Деркул, що на межі Луганської 
та Ростовської областей. Обстежено близько 70 заплав-
них озер та русло річки, проте, у всіх випадках результати 

виявилися негативними. Слідів існування, чи самих тва-
рин в басейні Сіверського Дінця експедиція не виявила. 
Опитування мисливців, таксидермістів та анкетування 
місцевих мешканців також дали негативні результати. 
У висновку, Загороднюк І. В. наголосив про надзвичайно 
високу ймовірність відсутності хохулі на Сіверському 
Дінці і головною причиною тому вважає вплив антропо-
генного чинника.

Рис. 1. Зміна ареалу хохулі звичайної у ХІХ-ХХІ ст. (за Hahin, 2009): 1 – ареал хохулі  
в кінці ХІХ ст. (Огнєв, 1928); 2 – ареал хохулі в середині ХХ ст. (Бородін, 1963);  

3 – сучасне поширення (1 крапка – 100 особин); 4 – одиничні знахідки; 5 – заповідники 
(БЛ – Брянський ліс, ВР – Воронежський, КЖ – Керженський, МД – Мордовський,  

ОК – Окський, ХП – Хоперський); 6 – центри республік та областей;  
7 – державні кордони

Рис. 2. Ареал хохулі в Україні  
(за Zagorodniuk et al, 2002)

Примітка: автор посилається на дані Підоплічко, 1951. 
Позначка «Сучасні знахідки» відносяться до згаданої дати.
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Сеймська популяція – наймолодша і, скоріш за все, 
єдина на тепер в Україні. Її формування розпочалося 
у 70-х роках ХХ ст. шляхом природного проникнення 
тварин з території Росії і освоєння ними придатних для 
життя заплавних водойм річки Сейм та її приток. На 
 сьогодні заселені хохулею території переважно зосе-
реджені в межах двох природо-заповідних об’єктів – 
Середньосеймського ландшафтного заказника загаль-
нодержавного значення (розміщується в заплаві річки 
Сейм та пригирловій ділянці річки Вир на території Коно-
топського та Сумського районів) та Регіонального ланд-
шафтного парку «Сеймський», який охоплює заплаву 
Сейму в межах Конотопського району і загалом є логіч-
ним продовженням попереднього.

Експансія хохулі на територію України, ймовірно, 
розпочалася з територій суміжних з населеним пунктом 
Тьоткіко, Курської області Росії, які розкинулися до кор-
дону з Україною. Тут D. moschata описав Сердюк Н.В. 
(Serdjuk,1978). Існує думка, що саме ці території сусід-
ньої держави і по сьогодні є джерелом постійного під-
живлення «української» популяції хохулі новими осо-
бинами. Зокрема, Скоробагатов Є. В. (Skorobagatov, 
2000) зауважує, що можливим імміграційним вогнищем 
хохулі є система російських кар’єрів торфорозробок, які 
розміщені напроти села Бунякіне Конотопського району 
Сумської області. Місцями заселення особинами-іммі-
грантами є аналогічні кар’єри поблизу вказаного населе-
ного пункту. Звідси з паводковими водами тварини роз-
селяються по меліоративних каналах, заплавних озерах 
та руслу Сейму у низ за його течією.

Підтвердити справедливість цієї теорії можуть 
результати низки досліджень проведених у різні роки 
на згаданій території Сумщини. Зокрема, Сердюк М.В. 
(Serdjuk, 1978). провів обстеження заплави Сейму 
поблизу сіл Волинцево, Козлівка, Чаплищі. Згадані насе-
лені пункти розміщені на певній відстані від Бунякіного 
у низ за течією річки. В озері «Болонья» поблизу Волин-
цевого автор виявив 20 заселених хохулевих нір. Біля 
Козлівки у безім’яному озері виявлено одну заселену 
нору, а поблизу Чаплищ, в заплавному озері, автор зна-
ходив покинуті нори тварин. Тобто, хохуля активно мігрує 
в пошуках найбільш придатних для її життя водойм.

У 1978 році експедиція Інституту зоології АН 
УРСР у складі Крижановського В.І., Абелєнцева В.І., 
Панова Г.М., Легейди І. С. (Kryzhanovskij et al, 1978). 
установила факт вилову хохулі місцевими мешканцями 
поблизу села Бояро-Лежачи у затоці Сейму та озері 
«Хоробре», а також поблизу населеного пункту Рижівка 
у системі озер між річками Сейм і Вир. Слід зазначити, 
що при обстеженні експедицією водойм, де раніше пра-
цював Сердюк М.В., ні самих тварин, ні слідів їх перебу-
вання виявити не вдалося. У звіті про проведену роботу 
зазначається, що озера сильно пересохли та зазнали 
надзвичайно сильного антропогенного тиску у результаті 
чого стали не придатними для життя хохуль. Напевне, 
тварини або загинули, або мігрували у інші водойми. На 
користь можливої міграції свідчить випадок виявлення 
двох дорослих хохуль поблизу с. Волинцевого у тому 
ж 1978 році, але уже у меліоративному каналі, під час 

його реконструкції (Merzlіkіn, 1992). Нові знахідки тварин 
біля згаданих населених пунктів датуються 1990-2006 
роками. Зокрема, за даними Мерзлікіна І.Р. та Мішти А.В. 
(Merzlikin&Mishta, 2008) поблизу села Козлівка у системі 
меліоративних каналів та річці Горн (притоці Сейму) 
окремі особини та заселені нори хохуль спостерігали 
постійно, останній раз у 2006 році. Поблизу Волин-
цевого у старих торф’яних кар’єрах одиничні екземп-
ляри хохуль були здобуті браконьєрськими засобами 
лову у 1991 та 2000 роках. Поблизу Бунякіного, влітку 
2001 року, у меліоративному каналі одну хохулю здо-
був мисливський собака. Місцеві жителі села Бояро-Ле-
жачи по одній хохулі спостерігали у озері «Хоробре» 
у 2001–2002 роках. Водночас, ці ж автори, повідомляють 
про знахідки D. moschata і на інших територія суміжних 
із зазначеними вище населеними пунктами. Зокрема, 
на північний схід від Волинцевого, поблизу сіл Юр’єве 
та Линове у меліоративних каналах окремі екземпляри 
хохуль реєстрували у 2000 році. Поблизу села Ману-
хівка, що розміщене у низ за течією Сейму від населеного 
пункту Бояро-Лежачи, у меліоративних каналах і стари-
цях «Вілея» і «Переріз» окремі екземпляри тварин вияв-
лені у 2002 році. Поблизу села Піски, яке розміщене на 
лівому березі Сейму між Манухівкою і Козлівкою, місцеві 
мешканці щорічно під час весняних повеней спостері-
гали окремі особини хохуль у період з 1992 по 2006 роки. 
У цьому ж населеному пункті молоду хохулю уполював 
кіт у 2001 році. У низ за течією Сейму від населеного 
пункту Чаплищі, поблизу села Чумакове, у затоці річки 
місцеві мешканці спостерігали хохулю у 2003 році, а самі 
автори статті – у 2004 році, у колишніх торфорозробних 
кар’єрах. У водних об’єктах околиць сіл Пересипок, Чер-
воне озеро, Зінове, що розміщені нижче за течією Сейму 
від Чумакового, по кілька особин хохуль реєстрували 
регулярно з 1999 по 2005 рік (Merzlikin&Mishta, 2008). 

Результати зазначених вище досліджень, зокрема 
проведених у 70-х роках минулого століття, стали 
обґрунтуванням створення у 1987 році Середньосейм-
ського заказника, основним завданням якого було 
і залишається охорона і збереження D. moschata. На 
рисунку 3 показано місця виявлення хохуль на терито-
рії Середньосеймського заказника у період з 1978 року 
по 2006 рік. В останні 15 років спеціальних досліджень 
хохулі в межах зазначеного заповідного об’єкту не про-
водилося.

Заселення хохулями території Регіонального ланд-
шафтного парку «Сеймський», було продовженням при-
родного процесу міграції цієї тварини з сусіднього заказ-
ника. Саме поблизу села Чумакове, де починається 
згаданий регіональний парк, D. moschata була помічена 
місцевими мешканцями у 2003 році (Merzlikin&Mishta, 
2008). Пізніше, Мерзлікін І.Р. та Мішта А.В. окремі 
екземпляри хохуль виявляли поблизу, уже згаданого, 
села Зінове у колишніх торфорозробках «Журавлине» 
та «Карасеві болота», поблизу населеного пункту Дич 
і міста Путивль – у 2004 році та поблизу сіл Жовтневого 
і Скуносове – у 2000 році. У останніх двох випадках, тва-
рини здобуті у Сейму риболовними сітками у кількості 
3 та 1 екземпляри (Merzlikin&Mishta, 2008). Нижче міста 
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Путивль, Мерзлікін І. Р. спостерігав хохулю поблизу села 
Камінь у заплавному озері у 1990 році, а у 1991 році, 
як повідомляє автор, ще нижче за течією річки поблизу 
села Желдаки у озерах і меліоративних каналах місце-
вими жителями було здобуто 6 тварин. На думку нау-
ковця, це найбільш віддалений від місця заселення 
пункт, де достовірно описана присутність D. moschata. 
Проте, автор вважає, що тварина, на сьогодні, освоїла 
і більш віддалені території та, напевне, проникла у водо-
йми Чернігівщини (Merzlikin, 1995). Однак, літературних 
джерел, де б підтверджувалася ця думка, нам відшукати 
не вдалося. Є лише не великий пост на фейсбук сторінці 
Природно-географічного факультету Сумського дер-

Рис. 3. Поширення D. moschata на території Середньосеймського ландшафтного 
заказника загальнодержавного значення (материнський та вирівський осередки)

жавного педагогічного університету ім. А.С. Макаренка, 
де повідомляється про виявлення групою дослідників 
(Мерзлікін І.Р., Мішта А.В., Яніш Є.Ю., Хоменко С.В.) вес-
няних і літніх нір хохулі у заплаві річки Сейм (Merzlikin, 
2021). Нажаль, автори публікації не вказують на місце 
проведення досліджень, можна лише припускати, що це 
була ділянка заплави нижче села Желдаки. 

На рисунку 4 зазначені місця виявлення D. moschata 
на території Регіонального ландшафтного парку «Сейм-
ський» у період з 1990 по 2019 рік.

Описані вище території Середньосеймського ланд-
шафтного заказника та Сеймського регіонального 
ландшафтного парку, де достовірно протягом майже 

Рис. 4. Поширення D. moschata на території Регіонального ландшафтного парку 
«Сеймський» (материнський та клевеньський осередки)
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50 років фіксуються випадки виявлення хохулі, на нашу 
думку, є материнським осередком Сеймської популяції  
D. moschata. Водночас, протягом цього часу почали 
формуватися ще два осередки – вирівський, на річці Вир 
(лівому притоці Сейму) та клевеньський – на річці Кле-
вень (правому притоці Сейму).

Вирівський осередок охоплює ділянку русла річки 
Вир поблизу села Нові Вирки та її нижню течію до насе-
леного пункту Ворожба і територіально прив’язаний до 
Середньосеймського ландшафтного заказника (рис. 5).

Заселення осередку скоріш за все розпочалося 
у 70-х роках минулого століття. За даними Цюпки В.О. 
поблизу села Нові Вирки максимальна кількість тва-
рин була у 80-х роках, коли у рибальські сітки потра-
пляло по кілька десятків тварин на рік. Проте, станом 
на 2005 рік кількість таких випадків тут скоротилася до 
7, а у 2006 – до 2. Скорочення чисельності тварин від-
бувалося в результаті антропогенного тиску та міграції 
тварин у верх за течією річки Вир. Зокрема, автор пові-
домляє про виявлення хохуль поблизу села Старі Вирки, 
що на 3 кілометри вище від попереднього населеного 
пункту та поблизу селища Ворожба, що ще на 3 км. вище 
Старих Вирок (Tsyupka, 2012).

 Про здобуття молодої D. moschata поблизу Ворожби 
повідомляють також Мерзлікін І.Р., Мішта А.В. За їх 
даними, молода тварина потрапила у рибальські сітки 
у річці Вир на ділянці русла між залізнодорожним мостом 
та самим населеним пунктом. Трапилося це у 2001 році. 
Ці ж автори повідомляють про окремі реєстрації хохуль 
у 1997 та 2001 роках в одному із ставків поблизу села 
Кіндратівка Сумського району (Merzlikin&Mishta, 2008). 
Інформація надана місцевими мешканцями і не підтвер-

Рис. 5. Вирівський осередок D. moschata на річці Вир

джена фактичним матеріалом. Скоріш за все, то були 
ондатри, які в останній час є досить звичними тваринами 
наших водойм. Якби інформація була достовірною, то 
хохулям прийшлось би подолати шлях у кілька десят-
ків кілометрів від міста Білопілля, де у річку Вир впадає 
її притока Крига і по каскаду ставків на цій малій річці 
піднятися до села Кіндратівка. Ймовірність цього досить 
сумнівна і потребує перевірки.

Клевеньський осередок хохулі, який перебуває 
в межах Регіонального ландшафтного парку «Сейм-
ський», є найбільш молодим. Таке припущення базу-
ється на відсутності у літературних джерелах інформації 
про існування D. moschata в річці Клевень у період фор-
мування материнського осередку Сеймської популяції 
цієї тварини. У всякому випадку, відшукати такі дані нам 
не вдалося. 

Вперше хохулю у згаданій річці виявив Ємець О.М. 
(Yemets, 2019). Трапилося це поблизу села Литвиновичі 
6 серпня 2018 року під час маршрутного обстеження 
ділянки русла Клевені від села Яцине до села Камінь 
Конотопського району (рис. 6). Візуальний контакт три-
вав близько 4–5 секунд після чого тварина сховалася під 
воду. Нажаль, зазначеного часу не вистачило щоб нала-
штувати фотоапаратуру та відзняти тварину у природ-
ному середовищі.

Заселення Клевені хохулею, можливо, розпочалося 
з 1990 року, коли її поблизу села Камінь у заплавному 
озері Сейму спостерігав Мерзлікін І. Р. (див. вище). За цей 
час тварина розселилася у верх по руслу річки майже на 
8 км (відстань від села Камінь до місця її виявлення). 

Результати аналізу екологічного стану річки Клевень 
на відрізку між селами Яцине та Камінь дали  можливість 
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Рис. 6. Клевеньський осередок D. moschata на річці Клевень
Примітка: знаком позначене місце виявлення хохулі.

виділити ділянку русла, що є найбільш перспективною 
для існування хохулі. Такою може бути відрізок від шлюзу 
поблизу села Камінь до такого ж шлюзу у селі Литвино-
вичі (власне саме тут тварина була виявлена) та далі 
у верх за течією до хутора Стара Шарпівка. 

Береги річки на згаданому відрізку густо поросли 
береговою рослинністю місцями з чагарниками та дере-
вами. Рівень води регулюється шлюзами та підтриму-
ється переважно на одному рівні, за виключенням вес-
няних повеней (рис. 7).

До речі, останнім часом вони не такі сильні і трапля-
ються не щороку. Течія річки, на описуваному відрізку, 
повільна, а глибина достатня, щоб вода не промерзала 
до дна. Водночас, у річці наявний комплекс усіх необхід-
них хохулі харчових об’єктів. Під час весняних повеней 
річка сполучається з низкою заплавних озер та систе-
мою меліоративних каналів, що дає можливість для роз-
селення тварини у інші водні об’єкти.

Освоєнню хохулею річки сприяла фактично повна 
ліквідація промислового скотарства у 1990–2000 рр. 
у населених пунктах, розміщених у заплаві Сейму. 
Це у великій мірі зменшило антропогенне наванта-
ження на заплавні луки, а на окремих ділянках їх 
стовідсоткове виведення з експлуатації. Водночас, 
згадана частина русла не є активною зоною рекреа-
ції, а включення заплавних територій Сейму та Кле-
вені до складу Регіонального ландшафтного парку 
«Сеймський» та нормалізація його роботи в суттєвій 

Рис. 7. Шлюз у селі Камінь та загальний вигляд річки Клевень (фото Ємець О.М.)

мірі сприяють успішному освоєнню згаданих територій 
рідкісною твариною. 

Обговорення. Незважаючи на досить тривалий 
час існування сеймської популяції D. moschata її стан 
і чисельність виду в ній залишаються не вивченими. 
За повідомленнями Мішти А.В., Мерзлікіна І.Р. чисель-
ність хохулі тут становить 300-500 особин (Mishta&Mer-
zlikin, 2009). На нашу думку, ця інформація потребує 
уточнень, адже протягом останніх 20 років цілеспря-
мованих ґрунтовних досліджень сеймської популяції  
D. moschata не проводилося. Водночас, проаналізовані 
нами дані літературних джерел, вказують про далеко 
не найкращий стан цієї популяції. Щонайменше, на 
користь цієї думки свідчать факти не систематичних, 
а поодиноких, спорадичних випадків виявлення оди-
ничних екземплярів тварин, зокрема, в останні роки. 
Суттєве скорочення чисельності хохулі почалося при-
близно у 80-х роках минулого століття і триває по цей 
день. Основними причинами, які зумовлюють редукці-
йні процеси в популяції є надмірний антропогенний тиск 
на середовище існування тварини. Це проявляється 
у вигляді використання заборонених засобів лову риби 
(ставних сіток, ятерів, електровудок), випасання худоби 
в охоронних зонах річок та берегах заплавних озер, 
надмірне і не продумане рекреаційне навантаження на 
водойми, розорювання заплавних луків і використання 
їх як орних земель під вирощування сільськогосподар-
ських культур з внесенням необґрунтованих кількостей 
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пестицидів та агрохімікатів і низка інших чинників. За 
оцінками Загороднюка І.В. (Zahorodniuk, 2010), такий 
підхід у природокористуванні є «варварським». На сьо-
годні, саме діяльність людини є причиною змін у струк-
турі локальних фауністичних угрупованнях, які набли-
жаються до масштабів екологічної катастрофи. 

Водночас не сприяє існуванню хохулі суттєва зміна 
гідрологічного режиму річки Сейм, зокрема відсутність 
або неповноцінність весняних повеней, що уже привело 
до пересихання значної кількості заплавних озер або їх 
обміління і, як результат, перехід їх в стан не придатний 
для життя хохулі. 

Зміна гідрологічного режиму річок і інших водних 
об’єктів є наслідком глобальних кліматичних змін, які 
прямо чи опосередковано впливають на життєдіяльність 
великої кількості тварин, зокрема водних і напівводяних. 
Результати таких досліджень викладені у низці науко-
вих праць (Fell et al, 2017; Morueta-Holme, et al, 2017; 
Rumiantsev, et al, 2013; Rumiantsev, et al, 2018 ).

Висновки. У висновках слід відмітити, що сеймська 
популяція D. moschata є наймолодшою і скоріш за все 
останньою в Україні. В її структурі можна виділити три 
осередки: материнський сеймський – охоплює русло, 

затоки, заплавні озера, меліоративні канали та водойми 
у колишніх торфорозробних кар’єрах в заплаві річки 
Сейм; вирівський – охоплює русло та низку заплавних 
озер річки Вир, лівої притоки Сейму; клевеньський – 
перебуває у стані формування та охоплює ділянку русла 
річки Клевень (правої притоки Сейму) в її нижній течії. 
В цілому сеймська популяція хохулі звичайної є сильно 
фрагментованою, малочисельною з дуже низькою щіль-
ністю тварин у ній і такою, що перебуваю у стані силь-
ного пригнічення. Основними чинниками, які зумовлю-
ють такий її стан є надмірний антропогенний тиск на 
середовище існування тварини та певні глобальні кліма-
тичні зміни.

Подяки. Автори статті висловлюють глибоку вдяч-
ність співробітникам Відділу природно-заповідного 
фонду та біоресурсів Департаменту захисту довкілля 
та енергетики Сумської обласної державної адміністра-
ції за люб’язно надані для опрацювання архівні та інші 
наукові матеріали. Також велика подяка доценту кафе-
дри біології та методики навчання біології Сумського 
державного педагогічного університету імені А. С. Мака-
ренка кандидату біологічних наук Мерзлікіну І. Р. за зміс-
товні консультації.
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Russian desman (Desmana Moschata l.) – relic insectivorous in regional landscape park «Seimsky»
Russian Desman (Desmana Moschata L.) is endemic form on the East European Plain and the most ancient representative 

of modern European fauna. This animal is under the strict protection. The International Union of nature protection included 
Russian Desman`s to the species that are under the threat of disappearance (Endangered, EN). This animal was added to 
the European red list as vulnerable species (Vulnerable, V). Additionally, it was described in Appendix II (fauna species that 
need to be strictly defended) of the Berne Convention (Convention on the Conservation of European Wildlife and Natural 
Habitats). Russian Desman was included to the Red Book of Ukraine with relict endangered status. 

In course of study, literature sources, reports of the research expeditions, acts about the Russian Desman`s living territory 
observations and its detection in Sumy region, archival documents of the Nature Protection Fund and Bioresources section 
of the Department of Security of Natural Resources and Energy of Sumy Regional State Administration were processed. 

Article contains information about the history of D.moschata population formation in the north-eastern Ukraine on 
the territory of Putyvl district, Sumy region. It is reported that seymska population of Russian Desman has historical 
connection with the population of this animal in Kursk region, the Russian Federation. From the Russian territory it has 
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naturally expended the living area to the lakes, reclamation canals and other water objects in the floodplain of the river Seym 
on the territory of Ukraine. For today, it is the unique Ukrainian population of D.moschata. Earlier there were dniprovska 
and the siversko-donetska populations, but they became extinct in the middle and in the end of XX century. Seymska 
population of Russian Desman is extremely fragmented and counts approximately 300-500 animals. Its structure should be 
divided into 3 areas: seymska – the biggest one, located in the floodplain of the river Seym; vyrivska – it covers the floodplain 
of the river Vyr that is the left tributary of the Seym; klevenska – it covers the floodplain of the river Kleven that is the right 
tributary of the Seym. Generally, population experiences a very inhibited state and suffers from an excessive anthropogenic 
pressure. 

Key words: the north-eastern Ukraine, modern state, the seymska population, Desmana moschata L.


